

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egy szám  
3  
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Mátyás király-tér 8.**  
Telefon-szám: 164.

Felolós szerkesztő  
**SZAU LICH ANTAL**

Előfizetési árak:  
Egy hónap — — — 60— K  
Negyedévre — — — 150— K

Egy szám  
3  
korona

## Belgrád cáfol.

Belgrádból jelentik: Több külföldi lap azt a hirt terjeszti, hogy a genuai konferencián javaslatot tettek a jugoszláv delegátusok a rapallói szerződés és a fiumei kérdés megoldása dolgában. A jugoszláv sajtóiroda kijelenti, hogy ilyen javaslatot sem nem tettek, sem nem kaptak.

## Főlemelik a köztisztviselők illetményeit.

Budapestről jelentik: A Közalalmazottak Nemzeti Szövetsége tegnapi ülésén foglalkozott a túrhetetlen drágaság dolgával Elnök bejelentette, hogy az illetmények felemelését kéri és ebben az irányban folynak is már a tárgyalások.

## Az egységspárt szervezkedése.

Budapestről jelentik: Az egységspárt ügyvezető elnöke Gömbös Gyula a vidéki szervezeteknek bizalmas utasítást adott a párt-szervezkedésre nézve a Huszár—Ernsztékkal való megállapodásról és a királykérdésben. A bizalmas körlevelet egyik fővárosi lap megszerzte és most szenzációképpen közli. Illetékes helyen kijelentik, hogy a körlevél semmi újat nem tartalmaz. A királykérdésben foglalt álláspont olyan, hogy azt bármely legitimista is elfogadhatja.

## Uj kizgazdapárt régi alapon.

A Magyar Országos Tudósító jelenti: Kormányköri az egységspárt egyik disszidens frakciójának értekezletével—kapsolatban kijelentik, hogy az értekezleten elhangzott beszédeknek nincs fontossága s az ülésen egyetlen súlyosbb politikus sem vett részt, hanem csak olyanok, akiket személyes ambíciók fűtenek, vagy akiket az egységspárt nem jelölt hivatalosan.

## A genuai konferencia.

Genova, április 12. A gazdasági és közlekedésügyi bizottság megalakult. Elnökké Kolrad államtitkárt választották meg. A magyar delegáció indítványozta, hogy a gazdasági munkaprogramot több albizottság tárgyalja és ott foglalkozzanak az osztrák-magyar monarchiából alakult utódállamokkal összefüggő kérdésekkel. Többben azon nézetüknek adtak

kifejezést, hogy újra tárgyalják a portorosei határozatot. Az indítványt elvetették. Az előkészítő albizottságok számát 12 ben állapították meg. A közlekedési bizottság elnöke, Theunis azt javasolja, hogy a portorosei határozatokat vagyék alapul. Elnök sajnálkozásnak ad kifejezést, hogy ezeket a határozatokat nem ratifikálják a kormányok.

## Benes az oroszok ellen.

Prága, április 13 Benes miniszterelnök Genovában a sajtó előtt kijelentette: kívánatosnak tartja, hogy a konferencia megőrizze gazdasági jellegét s rakessen ki minden politikát: ebből a szempontból az oroszoknak a konferencia kiállítására vonatkozó kísérletei nem tekinthetők veszélyteleneknek. Hangsúlyozza, hogy a kizsantant sohasem lesz valamely idegen hatalom kezében eszköz.

## Nyirábrány a miénk marad.

A Nyirávidék írja, hogy hivatalos helyen tudatták a vármegye vezetésével a határmegállapító bizottságnak azt a döntését, miszerint

Nyirábrány és még néhány község, amelyre az oláhok igényt támasztottak, Magyarországot illetik meg.

## Megalakult Baján a hadirokkantak igényét megállapító bizottság,

— A Független Magyarország tudósítása. —

A népjóléti miniszterium egy legutóbb megjelent rendelete értelmében minden városban, ahol eddig népgondozó hivatal működött, meg kell alakítani a hadirokkantak, hadiszervegyek és hadiárvák igénymegállapító bizottságát.

Baján ezt a bizottságot szerdán délelőtti alakították meg a városháza 13-as számú termében. Elnöke lett dr Nyiráty Dezső ügyvéd, tagjai a hatóság részéről dr Pollerman Artur tisztii főorvos, aki a felülvizsgálatokat végzi és Odabasic Gyula községm., aszontkivül Róssa Dezső főszervező, dr Scharpf

Andor ügyvéd, Hechtl Géza korcsmáros, Scherer Károly földbirtekos, Kauten Miklós szövettestő, Evotovic János közműves, Karlicsekó Mátyás r-t-i tiszletvezető, Gyulai István szabó és Szalai Andor fűszerkereskedő.

A rendelet értelmében ez a bizottság fog felülvizsgálni minden rokkantát s az orvosi vizsgálat alapján mindjárt megállapítják a rokkantsági fokot s azt az összeget is, amit a rendelet megállapítja részére. Amint a bizottság befejezte munkáját, kiutalják az érdekelteknek a neki járó összeget.

## Miért lett öngyilkos Kulifay hentes?

Kulifay János 35 éves hentes szerdán reggel fél hét órákor Szeremlei ut 27 szám alatti lakásán öngyilkos lett: felakasztotta magát a fűszerben a gerendára s mire rátaláltak, már meghalt.

Kulifay János iszákos volt s az öngyilkosság elkövetése előtt már korán reggel két koromában is ivott. Sőt úgy tudjuk szomszédaitól, hogy Kulifay egész éjszaka mulatott, ami azt a látásat kelti, hogy Kulifay hentes már előbb halálra szánta magát s csak még egyszer ki akarta mulatni magát.

Kulifay a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezet mérszáros és hentes tiszletének volt az alkalmazottja. Az üzletben sikkasztásra jöttek rá és a vezetőség feljelentésére a bajai államrendőrség megindította a nyomozást. Kulifay lakásán Kis G Dezső detektív csoportvezető több detektívvel házkutatást tartott s az alkalommal a köztisztviselők fogy. szövetkezetének egy utánzott hamis bélyegűjét találták meg. Kulifay ellen szigorú nyomozást tettek folyamamba, de nem tartóztatták le Kulifay félve bűnének következményeitől, egész éjjel lumpolt s másnap a halálba ment.

Kulifay holttestét kivitték a hullaházba, ahol fel fogják boncolni.

## T ö z s d e.

### Mai zürichi nyitás:

Budapest 0 65.

Berlin 173, Newyork 515, Milano 28 05, Párga 10 30, Budapest 0 65, Zágráb 162, Varsó 0 14, Bics 0 06625, osztrák bélyegese 0 07.

Budapest, április hó 13  
Dollár 785—8, Márka 275 5—77 5  
Szokol 1580—5, Lei — — —  
dinár 970—60, osztrák korona  
10 125, s osztrák 1 koronát 52,  
osztrák 5 kor. 270, N poleander  
3000, 20 korona arany 3040.

### A legitimisták és szabadkirályválasztók.

Árka ennek az országnak, hogy örökös közigazgatási küzdelmeket kell vívnia akkor, amikor a lehető legjobb dolgok, a kenyérkérdés gondjait kádának rá.

A legutóbbi évek rőtellenes küzdelmei e ezeknek csak pont járul a legutóbbi hónapok vergődésai, a hitetlenségük alkotta rákaptak volna mind a bontatási okot, hogy a közigazgatási kérdéseket tartották előrangú fontosságúnak a helyett, hogy a hátköznapok tevékenységének végzésével utat és módot keressék volna arra, hogy az a szerencsétlen ország rőtellenes veresései közül magához terje a munkát, hogy kegyesen tudjon adni gyermekeiknek, hogy beleilleszkedhessenek ebbe a nagy községebe, melyet Európa művelt nyugati államai alkotnak, hogy kulturáját elismerjék, tegyék, hogy ne kerüljék úgy mint Európa kulturáltsága a középkori végfelfogása miatt csupán kétségbeesésből tört államot, hanem tekintélyessé, erősé tegyék arra, hogy eszi jogainak következtében erőt a követelesei-nek érvényre juttatásához tekintő, és legyen — a helyett a kuruc és labanc viágnak akkor sokkal inkább gondolatvilágát ültetik át a mi időnkbe a legitimizmus és a szabadkirályválasztás kérdéseinek felszínre vetésében!

Akkor a kuruc és labanc jel-szavak nemcsak közigazgatási fogalmakat takartak, hanem főleg gazdasági kérdést jelentettek az osztrák kassai, az ország elszegényítésére, kihasználására megindított törekvéseknek fegyveres erővel való megakadályozása — az azonban a legitimizmus kérdése tisztán és kizárólag közigazgatási kérdés, amelynek még a legitimizmus kívánása szerint való azonnali elintézése a most leg-égetőbb kérdés, országunk gazdasági rekonstrukciójához egy lépéssel sem hoz közelebb ben-nünket.

A legrosszabb szolgálatot teszi az országnak az, aki most veti bele ezt az erjesztő kérdést a megaláztatott nagy kérdések khaoszába, mert elvonja a gazdasági, a kulturális kérdések mikénti megoldása miatt mérkőző erőket azoktól a feladatoktól, amelyek fennmaradásuk vagy elmulasztásuk problémáját okozhatják meg!

Megoldandó lesz ez a kérdés is, de majd csak akkor, amikor elég erősek leszünk arra, hogy a közigazgatás befolyásába való minden akár pró, akár kontra való beavatkozásra erőnk tudat-

tiban eredményre járjunk a végtől, amikor minden külső kény-szerből menten magunk határoshatunk a magunk ügye fölé, ám addig míg javított védeke-zési eszközökkel kifosztott magára

hagyott utcáinkat átlunk ezer seb-ből vér azo Európa országtán szernyi bajunkat belső vizsály és külső gyűlölet szűke retortiókat fokozni nem politikai hő erejük, hanem öngyilkossági kísérlet!

### Ami minden bajai polgárt érdekel Hogy történik az adókiivetés és adó-behajtás a multra?

A városi közigazgatási bizottság ülésén felolvasta: Major pénzügyigazgató.

A pénzügyminisztérium f. é. március 20-án kelt 4800/922. számú határozatával az idegen megszállás alól felszabadult területeken az adóbevételeknek az összeírás tekintetében az állami egyenes adóknak 1918, 1919, 1920. és 1921. évekre szóló utólagos kiivetésének megindítását rendelte el, indokolva az-zal, hogy ezen területeken a magyar pénzügyi törvények hatálya sohasem esült meg, mert ezek a területek mindekor Magyarországra jogerővel nem kaptak részletet és így már életbe léptetési fogva bírják ezen területekre mindazonáltal a törvényeknek hatálya, amelyek idő-lében ezen területek idegen megszállásnak a tartományok alatt, a magyar állam törvényhozási által alkotottak. Részlet tartalma ezen rendelkezések a következők:

Köteleességére tette a pénzügyigazgatóságnak, hogy az adó-alanyok és adóterhek összeírását határozatlanul kezdje meg a 1922. április hó végéig fejtsse is be a végéig a vá-rozatok és községeket a szükséges nyomtatványokkal látva el. A pénzügyigazgatóság a szükséges nyomtatványokat a rendelkezés vétele után azonnal meg is rendelte s mihelyi megérkezését fogja osztani.

Az összeírási munkát 1919, 1920. és 1921. évekre egyösszerre egy nyomtatványon lesz fogantatva, de az esetre, ha egyes adóköteles jövedelem források vagyontárgyai ezen évek során változtak volna, ezen körülmény az összeírás által már figyelembe veendő lesznek s ha ezt egy nyomtatványon nem tudák eléggé részletezni, az esetben évenként külön-külön nyomtatványt használhatnak.

Ezen összeírási munkát határozatlanul való járásával köz-ségeken pénzügyi községek fogják végezni a községi jegyző közreműködésével, városokban pedig a városi községek pénzügyi

közégek közreműködésével, mely munkálatnak nagy fontosságára való tekintettel a közreműködő pénzügyi tisztviselők részére 50 K, a községi és városi községek részére 30 K napi pótdíj lesz megadva.

A szükséges adóbevételek behajtására tájékoztató szolgáló határozat már ki is adott az ezek a vallomások 1922. évi április hó 30-ig lezárják, de a munkálatok érdemű esetében helyszíni adható, de csak oly mértékben, hogy ezen utólagos ki-vetés 1922. év végére befejezését nyerjen.

Azok az adók, amelyeket a megszállás alatt az adózók a területekre most kiivetendő adók fejében befizettek az 1918-1921. évi adók törlesztésére be fog számítottak, azonban az 1922. évi: már ebből a számból nem eszközölhető s ezen eljárásnál nagy körültekintéssel és méltány-ással kell eljárni.

Az idegen valutában (dinár) jogszálló korona, helyi pénz eszközölt befizetések összegének magyar koronára leendő mibéni átszámítása tekintetében később lesz intézkedés téve s ez idő-szerint csak tájékoztató szerez-tek erről, hogy az egyes évek-ben a magyar korona értékében törlesztendő adók milyen arány-ban fogadtattak el a megszálló hatalom törvényes fizetési esz-közveivel szemben.

A magyar egyenesadó rend-szerünkben nem ismeri, bár kü-lömböző „adó” néven kiivetett és be is fizetett szolgáltatások, mint veszteségek és károk az adóalapok kiszámításánál fognak számításba vétetni, az egyes adózók hitelt érdemlő bizonyi-tékaik alapján.

Az 1919-1921. évek utó-la-gosan kiivetendő egyenes adók, valamint a jövedelem, vagyon és hadinyereség adó — öltö-szűrői okokból — egy lejtromba fog történni s nem évenként külön-külön, valamint az előírás

is csak az 1922. évi költségvetésben fog eszközöltetni.

Végül kimondja ezen körren-dés: 10 § a, hogy a magyar pénzügyi hatóságoknak a megszállás alatt hozott határozatait, vagy fogva tartott bármely in-teressései ellen, városi határidő alatt érvényesíthető felebbkéze-gek, panaszok megállapított ha-táridőjének számításai tekintetében — a magyar közigazgatási szűkelethez ideje — a városi határidőbe nem számítható be, miert is minden es tben úgy az előzőlévi, mint a városi határidő, a magyar pénzügyi közigazgatási eszűkelethez idejével meg-hozhatóbbított.

Ezen rendelkezések nem csak a célja, hogy a szerbek által fogantatott igazságtalan adó-terhek, helyesebbes szerelés or-vo oltsák, hanem főleg hogy azok, akik a megszállás alatt az adóterhek alól kibújnak — vannak pedig igen sokan — szűkelethez hozhatják a szerbek ellen és ezzel a magyar állam újra-építéséhez.

### A nagy pör, ami csak most indult meg.

Ivens János kontra Baja város.

A F. M. legutóbbi számában megírtuk már, hogy a bajai járás-bíró, a város és Ivens János bérleti közt támadt birtokháborítási pörben elfogadta dr. Vojnics Ferenc polgármester érvelését és elrendelte, hogy Ivens három napon belül köteles a bérletet oltagnyi.

A városi tanács már előbb hozott egy évvel kongruens ha-tározatot, amelyben kitűntet, hogy Ivens, aki a VII. majorsá-got bérelt és nem akarta meg-adni az árverés alkalmával elért legmagasabb bérleti ellenőrzöl-gatást, három nap alatt közigaz-gatási uton kihelyezendő a bér-lethől. Eddig csak bírósági hatá-rozat alapján volt ez foganato-sítható, újabban azonban kö-zigazgatási uton is keressük vihe-d Ivens bérlet előzőleg érdeklődött a rendőrségen, hogy kap-e a

URÁNIA MOZGO. IA

A világ leghatalmasabb filmalkotása. Pathé film. PIERRE BENOIT világhírű regénye!  
**ATLANTIS**  
Hatalmas éretű dráma 2 részben, 12 felv. — Főszereplők S. Napierkowska és Jean Angelo.  
II. rész A sivatag királynéja  
Apr. 12-én szertán | Apr. 13. csütörtökön  
d. u. 4-6-8. ó. | d. u. 6-8 ó.

Magyarban. Prágából. elején Prágai M. mel új lap ind. A lapot a cseh gyar ellenzéki

városi rendőri karhatalmat, ha közigazgatási uton akarja a bíróságból kienni. A rendőrség azt a választ adta, hogy nem kap, mert a rendőrség ilyen delegalis karhatalmat csak bírói végzés alapján ad. Most azonban, hogy a járásbíró is ugyanolyan határozatot hozott, mint a városi tanács, természetesen, hogy a rendőrség is ad karhatalmat a bírósági végzés foganatosítására.

A város avval érvolt, hogy a megszállás miatt fegyveres erőszak közbejöttével jött létre a bérleti szerződés Irvus és a város között és olyan tisztviselők álltak a megállapodás, akiknek erre nem volt felhatalmazásuk.

Irvus viszont azt mondotta, hogy ő Weisz Nádorral, mint a város helyettes polgármesterével kötött szerződést minden fegyveres erőszak alkalmazása nélkül. A város akkor jó üzletet kötött vele, mert ő háromszor annyit fizetett bérletként, mint az előző bérlet. Sőt a legújabb, ki-egyezségre irányuló ajánlata is olyan volt, hogy annak alapján a város legalább másfél millió koronát kapna tőle.

Irvus és védője avval is érvolt, hogy a város nem mind a bérletjével szemben ilyen érteyer.

A bíróság mégis helyt adott a város álláspontját képviselő dr. Vajdas polgármester érvelésének és elrendelte Irvus kitevésését a bérletből.

A F. M. munkatársa beszélgetett a város jogásztársadalmának egyik tagjával, aki az igazoló bizottságnak is tagja volt. Ezeket mondotta:

— Ha én dr. Vajdas polgármester ezen álláspontját az igazsolások lefolytatása előtt ismerem volna, én nem igazoltam volna egyetlen egy hivatalnokot sem. Hisz maga a polgármester mondja, hogy szerb szolgálatban állottak.

Irvus János viszont el nem tudja képzni, hogy mi lesz most, ha őt hatalmas nagy jószágállományával távozni kényserítik a bérletből. Nem tudja elhelyezni a jószágot, mert új bérlete nincs és nem tudja mi lesz avval a 30 gazdasági munkásokkal, akiket vele együtt szintén kiteznek a bérletből. De hátra van még egy nagyon fontos kérdés: ki fog learatni a milyen kártérítést kap Irvus az elvégzett szántási, földmégművelési munkákért. Ezekre a kérdésekre mind a felsőbb bíróságoknak kell választ adniok.

— Magyar lap Prágában. Prágából jelentik: A nyár elején Prágai Magyar Hírlap című új lap indul meg Prágában. A lapot a cseh közírásság magyar ellenzéki pártjai adák ki.

## A NAP ESEMENYEI

### Nagypéntek.

Komor ünepe és a keresztény világnak. Megváltó keresztrefeszítésének emléknapja és Bűnbócsán, magába szállva járja ma mindenki a stációkat, ahol az Eggek Urához forró fohászt küldenek. A mai napon a gyász jeléül elismulnak a harangok, Komor, néma csöndben telik el a nap. A templomok megtelnek ezen a napon ajtatos hívőkkel, akik magányosan buzgón imádkoznak. És aztán, a gyászünnepet nyomon követi a diadalmas nap, a Megváltónak felhagyása.

— Elutaztak a főispánok. Krúdy Ferenc Gyula városi főispán Bala ságyaratra utazott, ahol a havári ünnepet fogja tölteni. — Balku G. ula megyei főispán Budapestre utazott családhoz. Mindzét főispán a jövő hét keddjén érezik vissza Bajára.

— Ünnepi istentiszteletek az evangélikus templomban. Az evangélikus templomban az istentisztelet Nagypénteken d. e. 10 órakor magyar nyelven, Husvétszünnapján d. e. 10 órakor ugyancsak magyar nyelven, Husvéthétfőn d. e. 10 órakor német nyelven lesz megtartva. A nagypénteki és husvétszünnapon istentisztelet után az Urnak szent vacsorát magyar nyelven, husvéthétfőn pedig német nyelven lesz a híveknek kiszolgálva. Mindhárom istentisztelet után offeratorium is lesz.

— Bajai fiú sikere a kardvívás terén. A Hősök emlékversenyének kardvívójában a harmadik dr. Posta Sándor (Mafc) lett, aki fővárosi lapok szerint most mindíg, most is jól és okosan vívott. Dr. Posta Sándor fővárosi orvos bajai fiú, Posta Arpad kórházi gondnoknak a fia.

— A fővárosi lapok megjelenése. Az ünnepre való tekintettel a múlt évi eljáráshoz hasonlóan április 14-én, nagypénteken a déli és esti, valamint április 15-én, nagyszombaton a reggeli lapok nem jelenhetnek meg. Evvel szemben az április 17-iki, hétfői lapok április 18-án, kedden jelenhetnek meg.

— Nagypéntek a ref. templomban. A ref. templomban nagypénteken a szent beszédet délelőtt 10 órakor Széles Aron lelkész tartja. Délután 3 órakor fel fog olvastatni az Ur Jézus hínsonvodásának és halálának története. Esután pedig Oláh György kántortartó tartja meg előző évi ünnepét a most megjelent új énekeskönyvről.

— Emeltek a pékek. A bajai pékek, ha az országos írvizsgáló bizottság nem tartaná pórizón őket, már régen emelésrel állottak volna elő, de hát a rendőrség is belenéz a pékeknek nemcsak a vészejébe és gyomrába, hanem a kemencéjébe és kosarába is és ellenőrizi, hogy az egyézős-en megállapított zsémlye és kifizetés áthágásával kikágnak-e a pékek. Most azután mégis emeltek a pékek a szegyh-ti napok bekezdésére, mert szerdától kezdve 50 fillérrel felemeltek a péksütemények árát, úgy hogy ezután a rabonként 3 koronára kerül minden péksütemény.

— Végre egy kis határkiigazítás Magyarországra. Losoncra jelenik: Nógrádsznye déli részén a határkiigazító bizottság néhány jelentésten módosítást eszközölt a trianoni határon, ezáltal kivételesen Magyarország javára. Így R. m. hány kördleg keskeny sávot visszavont Magyarországhoz. A visszavont rész a cseh pásszláv propagandaügynökség által nemrégiben odaköltöztetett cseh és tót telepések birtokában van.

— Magyar vauutasok Belgrádban. A magyar műszaki delegáció, amely vagon és mozdonygyári mérnökökből áll és amelyet Sziráky dr. kereskedelmi delegátus mutatott be a közlekedési miniszteriumnak, megkezdte a tárgyalásokat a jugoszláv vasuti anyag kijavításáról.

### Köztisztviselők rovata.

Felhívás. Az ünnepre való tekintettel kérem a köztisztviselőket, hogy azok, akik ellátmányukat erre a hóra még nem veték fel, azt f. hó 14-ig okvetlen vegyék fel, mert a kiosztás 14-től kezdve 18-ig szünetel. — Mindazok pedig, akik múlt évi burgonyaszállításukat nem vetették fel f. hó 20-ig okvetlen vegyék ki, mert ellenkező esetben attól minden kártérítés nélkül el-esnek.

### Színház és Mozi

Kaméliás hölgy ment kedden este fényes előadásban. Orsolya Böske a címszerepben valóságos művészi alakítást nyújtott. Haldokló jelenete óriási hatással volt a publikumra. A többi szerepök is a legjobbat nyújtották.

Puszták királya című operett ment tegnap este a színházban. Nagyra tetszettek Németh László, Ujházy Nusi és Gömör. A közönség sokat tapsolt az előadásnak.

### Közgazdasági exozitura Baján.

A Magyar Távirati Iroda Baján közgazdasági exozitúrát állított fel, amelynek az a rendeltetése, hogy a bajai, illetve a közszékei pénzügyeseket, bankokat, bankházakat, malmokat, gabonakereskedőket, gabonabimományosokat és magánosokat a legújabb tőzsdéi hírekről informálja. A bajai kirendeltség reggel 9 óráig minden előfizetőnek leadja az előző 8 órai budapesti magánforgalmat, bécsi, berlini, nágrábi, prágai és belgrádi tőzsdéi híreket és zürichi esti magánforgalmat. Délután budapesti tőzsdényi árt és délután fél 4 óráig a budapesti tőzsdézárót, értékpapír, valuta és terménykorszusokat, zürichi zárót, prágai berlini és bécsi nyitást. Pénzügyeseknek, malmoknak és gabonakereskedőknek felültenül szükséges, hogy gyorsan szeressék be közgazdasági és ünk változó híreit. Aki elő akar fizetni az exozitúra tőzsdéinformációjára, az forduljon felvilágosítástért Szauich Antalhoz, a Független Magyarország főszerkesztőjéhez, (tel. fon. 164), aki az exozitúrát vezeti.

Minden választói jogosultsággal bíró férfiak és nők legszívesebben a polgári joga és kötelessége azon lenni, hogy gyakorolhassák jogát. Április 12-től 17-ig közzemlére tessék ki a választók névjegyzékét a városi háznál. Fontos a választókra, hogy meggyőződjenek arról, nem maradtak-e ki a jegyzékből, mert ha kimaradtak és ellenfelebbeséssel élhetnek.

### Szerkesztői üzenet.

Diszkrét ur, Baja. Igaza van, a Budapesti Hírlap egész szerkesztősége — bár liberálisokból áll — van olyan tögyökörös fejmagyar és katolikus, mint az intranzigens lapok redakciónak fiatal feltűnést kereső munkatársai. És a Budapesti Hírlap vasárnapi számának vezetőikre végre féltéssel később ugyanazt mondja, amit a Független Magyarországnak mondott december 11. és 13-iki vezércikkeiben: az Inkvizíció kurzuza és a Jogrend alapja emü cikkeinkben. De azért a B. H. ra egy lap sem meri majd elvakultságában azt írni, hogy a nép haraggja, vagy a hatalom és erőszak minden eszközzel sűpörje el őt, vagy taposák az utolsó mooszára. Az ébredőre rájár a rud, egyelőre es tüzetűdix vissza minden újsgból. Meglátjuk, a kormány komolyan akar-e konszolidációt, vagy az ébredőbe belétörök a beügyminiszter — állása.

Kiadó és táptulajdonos: a Független Magyarországnak kiadóváltalat.

A kiadásért felelős: FODOR KÁROLY



Építőmesterek és építetők figyelmébe!  
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyag  
 fagyálló, tűzálló, vízátlatlan állandó raktár és egyed-  
 arúsítóhely az  
**Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár**  
 Baja, Kőlossey u'ca 2 szám alatt (Budapesti-út sarok)



A bajai kir. járásbírósgától.

B 1403/1922. szám.

**A magyar állam nevében!**

A bajai kir. járásbírósg mint büntető bíróság a drágítás vétsége miatt Treszkity Jánosné Mamuzsits Anasztázia ellen indított büntetőben az ügyészégi megbízott vádja felett Romátka Jenő kir. járásbíró és Kme ovics Antal jegyzőkönyvvezető részvételével Muraközy László ügyészégi megbízott a szabadlábán lévő vádlott és dr. Boros József ügyvéd védő jelenlétében Baján, 1922. évi február hó 20. napján megtartott nyilvános tárgyalás alapján, a vád és védelem meghallgatása után meghozta a következő

**ítéletet:**

Treszkity Jánosné Mamuzsits Anasztázia vádlott, 33 éves, róm. kath. vallású, katymári születésű, bajai lakos, magyar állampolgár, 1 gyermek anyja, fuvaros neje, ír, olvas, vagyonos, bűnös az 1920. XV. t.-cikk 1. §-ának 2. pontjában meghatározott árdragító visszaélés vétségében, amelyet ugy követett el, hogy Baján, 1921. december 22-én a tejszek literjét 20 koronáért árusította.

A kir. járásbírósg ezért:

Treszkity Jánosné Mamuzsits Anasztázia vádlottat az 1. §. 7. pontja és az 1920. évi XXVI. t.-c. 7. §-a alapján a 92. §. alkalmazásával 1000 korona pénzbüntetés mint fő és 200 korona pénzbüntetés mint mellék büntetésre, továbbá egy évi hivatalvesztésre és politikai jogai gyakorlásának ugyanilyen tartamú felfüggesztésére mint mellék büntetésre, azonkívül az élelmi cikkeivel való kereskedés egy évre való eltiltására ítéli.

A pénzbüntetést behajthatatlansága esetére a Btk. 53. §-a alapján öt és egy napi fogházra kell átválttatni.

A hivatalvesztést és a politikai joggyakorlásának felfüggesztését az ítélet jogerőre emelkedése napjától kell számitani.

A pénzbüntetést az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt kell végrehajtás terhével a bajai kir. járásbírósg vevetőjénél az 1892. XXVII. t.-c. 3. §-ában meghatározott célra megfizetni.

A vádlott a Rp. 480. §-a értelmében köteles az ezután felmerülő büntügyi

költséget az államkincstárnak megtéríteni.

Kötelezi a bíróság vádlottat ezen ítéletnek 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett a Független Magyarország című helyi lapban egész terjedelmében saját költségén való közzétételére.

**Indokok:**

A bíróság vádlott beismerése alapján beigazolvatta a bajai piac 12 koronára, — vádlott azon ténykedése, hogy ennek dacára a tejet literenként 20 koronáért árusította, — méltányos polgári hasznót meghaladó nyereséget foglalt magában; ennél fogva vádlott fenti cselekménye az 1920. évi XV. t.-c. 1. §. 2. pontjában meghatározott árdragító visszaélés vétsége tényálladéka magában foglalván, — bűnösségét meg kellett állapítani s a rendelkezés részben meghatározott büntetéssel mint cselekményével arányban állóval kellett sújtani.

A büntetés kiszabásánál enyhítő körülményül vettettett vádlott büntetlen előélete, családosa volta, s alacsony fokon álló műveltsége — s ez okból teki-tettel arra, hogy súlyosbító körülmény nem forgott fent — a bíróság a 92. §. alkalmazását indokoltan találta.

A hivatalvesztés s politikai jogok gyakorlásának felfüggesztése az 1920. XV. t.-c. 1. §. 7. pont második bekezdésén, a hírlapi közzététel elrendelése és a foglalkozástól való eltiltás az 1920. évi XXVI. t. cikk 7. §. harmadik bekezdésén alapszik.

Baja, 1922. évi február hó 20. napján

Romátka Jenő s. k. járásbíró.

A kiadmány hitelűl:

Kmetovits kezelt.

**Éjjeli inspekción**  
 ápril. 10-től április hó 17-ig  
 reggeli fél 8 óráig és vasár-  
 nap délután nyitva  
**LOVASSY ODON**  
 gyógyszerésztára

**Bihar-Szilágyi Olajipar Részv.-Társ.**  
 kizárólagos képviselője és bizományi  
 :- lerakata Bács-mé ye területére :-  
**Békés Gyula cégnél**  
 B A J A, Havnald (volt Bárány) utca 6.

**Állandó nagy raktár az összes ásványolaj**  
 termékekben s raktárról azonnal szállítható:

885-ös olaj (párolt) Raffinált és des- gépolajok  
 hengerolajok (tulhev. gőzhő) amerikai hengerolajok  
 autóbenzin 730<sup>o</sup>, motorbenzin 750<sup>o</sup>.  
 I<sup>a</sup> gázolaj (nyersolaj) raffinált I<sup>a</sup> petróleum,  
 h rdókbn, vagy főszelet n a gy bál or- snternákbn.  
 „Rekord“ világos gépszir (tovotte)  
 I<sup>a</sup> kocsikenőcs (fekete v. sár a) nehezítetlen, valamennyi  
 áru elsőrendű minőségben.

Saját érdekben esneknek, ha a folyton emelkedő árak mellett szükségletét minél előbb fedezni s biztosítani lehet:  
 :- — jutnyos gyári áron való szállításról — :-  
**Visszont eladóknak eredeti gyári árak!**  
**Vidéki képviselők, valamint egy ügyes utazó kerestetik.**

**Hálószobák és ebédlők**  
 órák választékban állandóan raktáron. 20.000 koronától 120.000 koronáig úgy hálószobák, mint ebédlők. — Szolid munka, gyors és pontos kiszolgálás. **Pollák József tömörfabutorgyár.**  
 Telefon 104. —:— Telefon 104.  
 Minteraktár: Szent István-tér 4 — Gyártelep a vasútállomás raktáraival szemben.

**A TURUL CIPŐGYÁR RÉSZV.-T.**

Iszta lettel értesíti a helyi és vidéki vevőközönséget, hogy **BAJÁN** 13 évek hosszú sora óta tenáló és szolidágárel közlemert

**FISCHER PÁL cég**  
 url és női divatüzletében bizományi raktárt létesítettünk.

An üzletet áldozatot nem kímélve, a cipőszakmának megfelelően modernül átalakítottuk s a raktárt mindenemű luxus és polgári áruval felszereltük, úgy hogy nevesett cég abban a kellemes helyzetben lesz, hogy a nagyérdemű vevőközönség legkényesebb igényeinek is **olcsó, szolid, szabott árak** mellett megfelelhét.

Kérjük a n. é közönséget, hogy szives pátifogásával és bizalmával említett céget megiltatni és a kirakataiban elhelyezett cikkeinket és árainkat figyelemmel kísérei méltóztatásuk.

**„Turul“ cipőgyár részvénytársaság.**

**Mindenkit érdekel!**

Tisztelettel tudatom a n é köszönnel, hogy nagyobb mennyiségű el-öröndü

**siller bort**  
 megvettem, amelyet igen olcsó árban

**34 koronáért**  
 boosajtok literenként kimérésre a fogyasztók rendelkezésére

Teljes tisztelettel  
**Gyulai Istvánné**  
 Szeml Antal-utca 94 szám.

**של פסה**

**FÜSZERÁRUK KAPHATÓK.**  
**Boros és Grosz**  
 Fűszer és csemege kereskedésében.  
 Hajnald (Bárány) és Vörösmarthy utca sarok.